
Atti Parlamentari Camera dei Deputati - 7641 -

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 21 NOVEMBRE 1996 

RESOCONTO STENOGRAFICO 

100. 

SEDUTA DI GIOVEDÌ 2 1 NOVEMBRE 1 9 9 6 
PRESIDENZA DEL PRESIDENTE LUCIANO VIOLANTE 

I N D I C E 

PAG. 

Annunzio di una lettera del Presidente della 
Repubblica 7643 

Calendario dei lavori dell'Assemblea per il pe­
riodo 25-28 novembre 1996: 

Presidente 7644 

Commissione parlamentare di inchiesta sul fe­
nomeno della mafia e sulle altre associazioni 
criminali similari (Nomina dei senatori com­
ponenti) 7644 

Disegni di legge di conversione: 

(Annunzio della presentazione) 7645 

PAG. 

(Assegnazioni a Commissioni in sede refe­
rente) 7645, 7646 

(Trasmissione dal Senato) 7646 

Ministro dei lavori pubblici: 

(Annunzio delle dimissioni) 7646 

(Annunzio della nomina) 7646 

Parlamento in seduta comune (Convocazione) .... 7644 

Ordine del giorno della prossima seduta 7646 

N.B. I documenti esaminati nel corso della seduta e le comunicazioni all'Assemblea non lette in aula sono 
pubblicati nell'Allegato A. 
Gli atti di controllo e di indirizzo presentati e le risposte scritte alle interrogazioni sono pubblicati nel-
VAllegato B. 



Atti Parlamentari — 7642 — Camera dei Deputati 

SEDUTA PRECEDENTE N. 99 - SABATO 16 NOVEMBRE 1996 

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 21 NOVEMBRE 1996 



Atti Parlamentari Camera dei Deputati - 7643 -

XIII LEGISLATURA — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 21 NOVEMBRE 1996 

La seduta comincia alle 19. 

NICOLA BONO, Segretario, legge il p ro ­
cesso verbale della seduta del 10 novem­
bre 1996. 

(È approvato). 

Annunzio di una lettera 
del Presidente della Repubblica. 

PRESIDENTE. Comunico che il Presi­
dente della Repubbl ica ha inviato in da ta 
20 novembre 1996 la seguente let tera ai 
Presidenti del Sena to e della Camera : 

« Caro Presidente , 
a dis tanza di due ann i esatti, mi vedo 

indotto a r app re sen t a r e nuovamente all 'at­
tenzione dei Pres ident i delle Camere al­
cuni problemi che r i gua rdano le esigenze 
pr imar ie dell 'obiettività e del p lura l i smo 
effettivo della comunicaz ione radiotelevi­
siva affidata al servizio pubbl ico. 

Nel novembre 1994, r i ch i amando il 
ruolo insostituibile dei par t i t i politici con­
sacrato nell 'art icolo 49 della Costituzione, 
feci presente che l 'opera di mediaz ione t r a 
il popolo e le Ist i tuzioni ad essi affidata 
p resuppone la stabili tà della vita democra ­
tica sulla base di condizioni di par i tà t ra 
tutti i soggetti politici e le formazioni so­
ciali. Sottolineai, inoltre, che il pr incipio 
della par i tà c o m p r e n d e anche , per i sog­
getti politici e per i diversi filoni culturali , 
par i oppor tun i tà di espr imers i e di essere 
ascoltati sopra t tu t to a t t raverso i mezzi di 
comunicazione di massa . 

Ad indurmi o ra a ques to nuovo passo è 
stata la r i sonanza che h a n n o avuto i dat i 
elaborat i dal l 'Osservatorio dell 'Università 

di Pavia, con r i fe r imento ai p rog rammi te­
levisivi messi in o n d a dalla RAI nello 
scorso mese di o t tobre . Sono dat i che for-
m a n o il sos t ra to empir ico dei rilievi for­
mulat i , negli u l t imi tempi , sopra t tu t to da 
diverse forze polit iche, sia di opposizione 
che di maggioranza , nonché delle osserva­
zioni, a t t en te e pene t ran t i , che il Garan te 
per la radiodiffusione e l 'editoria ha p ro ­
spet ta to al Pres iden te della RAI e, per co­
noscenza, alla Commissione p a r l a m e n t a r e 
per l ' indir izzo generale e la vigilanza sui 
servizi radiotelevisivi. 

C'è s tata , poi, ieri l 'approvazione pres­
soché u n a n i m e , da pa r t e della Commis­
sione p a r l a m e n t a r e , di u n ord ine del 
g iorno che — avuto r iguardo alle esigenze 
di u n a in formaz ione completa , obiettiva, 
imparz ia le ed equi l ibra ta - " impegna gli 
Organi dir igent i della RAI a formulare con 
urgenza u n a diret t iva r igorosa e vincolante 
sul r i spet to del p lu ra l i smo politico, cul tu­
rale e sociale". 

Tale d o c u m e n t o mi è s tato i l lustrato, 
nella stessa se ra ta di ieri, dal Pres idente 
della Commiss ione p a r l a m e n t a r e onore ­
vole F rancesco Storace . 

Il Pa r l amen to , a t t raverso il suo organi­
smo b icamera le previsto dalla legge, si è 
d u n q u e già espresso su quest i temi e mi 
r e n d o conto che, come già ebbi a dire due 
ann i fa, in t e rmin i s tret t i di competenza , 
né io né Loro d i spon iamo di specifici po­
teri in ques ta ma te r i a . Tuttavia, come ebbi 
a di re al lora, la sostanziale r i levanza dei 
p rob lemi in discussione n o n può essere r i ­
solta "con l 'affermazione a r ida della n o n 
competenza" . 

A tale propos i to , r i tengo che l 'atto di 
nomina del Consiglio d 'amminis t raz ione , 
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seppure ce r t amen te non ins taura a lcun 
t ipo di re lazione funzionale t r a i Presi­
denti delle Camere e i componen t i dello 
stesso Consiglio, stabilisce c o m u n q u e un 
r appo r to che, a mio giudizio, r iserva alle 
SS.LL., nel t empo, u n a potestà di persua­
sione il cui esercizio può s i cu ramente p ro ­
d u r r e effetti positivi e benefici. 

For te di ques ta mia convinzione, giu­
dico dec isamente auspicabile un Loro in­
tervento inteso a facilitare la comunica­
zione che sta alla base del r a p p o r t o — che 
deve essere cont inuo ed in in te r ro t to — t ra 
la Commissione p a r l a m e n t a r e e gli Organi 
direttivi della RAI, e t ra quest i e il Ga­
ran te per la radiodiffusione e l 'editoria, 
r appo r to che deve muovers i nel q u a d r o 
dell 'esigenza imprescindibi le che s iano te­
nute nella debi ta cons ideraz ione gli indi­
rizzi della stessa Commissione, così come 
le osservazioni del Garan te . 

Con viva cordial i tà 

firmato: OSCAR LUIGI SCÀLFARO ». 

Nomina dei senatori componenti la Com­
missione parlamentare di inchiesta sul 
fenomeno della mafia e sulle altre asso­
ciazioni criminali similari. 

PRESIDENTE. Ricordo che nella se­
du ta del 12 novembre 1996 è s tata da ta 
comunicazione all 'Assemblea dei deputa t i 
chiamat i a far pa r t e della Commissione 
p a r l a m e n t a r e d ' inchiesta sul fenomeno 
della mafia e sulle al t re associazioni cr imi­
nali similari . 

Di tale Commissione il Pres idente del 
Senato ha ch iama to a far pa r t e i seguenti 
senator i : Giuseppe Arlacchi, Giovanni Bat-
tafarano, Rober to Centaro, Euprep io 
Curto, Ottaviano Del Turco, Carmine De 
Santis, Tana De Zulueta, Lorenzo Diana, 
Michele Figurelli, Giuseppe Fir rare l lo , Mi­
chele Fiorino, Mar io Greco, Luigi Lom­
bard i Satr iani , R o m a n o Misserville, Vin­
cenzo Mungar i , Emiddio Novi, Mar io Oc-
chipinti , Alessandro Pardini , Enr ico Pe-
lella, Luigi Peruzzot t i , Rosar io Pet t inato, 
Alberto Robol, Giovanni Russo Spena, An­
tonio Serena e Donato Veraldi . 

Avverto che la Commissione è convo­
cata mercoledì 27 novembre 1996, alle ore 

14, per p rocedere alla p ropr ia costitu­
zione. 

Convocazione del Parlamento 
in seduta comune. 

PRESIDENTE. Avverto che mercoledì 
27 novembre 1996, alle ore 13, il Par la­
men to è convocato in seduta comune con 
il seguente o rd ine del giorno: 

Votazione per l 'elezione di un giudice 
della Corte cost i tuzionale . 

Prego l 'onorevole segretar io di da re let­
t u r a di u l ter ior i comunicaz ioni . 

Calendario dei lavori dell'Assemblea 
per il periodo 25-28 novembre 1996. 

NICOLA BONO, Segretario legge: 
A seguito della r iun ione odierna della 

Conferenza dei pres ident i di g ruppo è 
s tato predisposto , ai sensi del c o m m a 3 
dell 'ar t icolo 24 del regolamento , il se­
guente ca lendar io dei lavori per il per iodo 
25-28 novembre 1996: 

Lunedì 25 novembre (pomeridiana): 
Discussione sulle linee generali della 

p ropos ta di legge Vito ed altri : « Modifica 
al l 'art icolo 8 del tes to unico approva to con 
decre to del Pres idente della Repubbl ica 30 
m a r z o 1957, n. 361 , in ma te r i a di ineleggi­
bilità dei magis t ra t i in caso di scioglimento 
ant ic ipato delle Camere » (2638); 

Discussione sulle linee general i del di­
segno di legge: « Tras formaz ione in ente di 
dir i t to pubbl ico economico dell 'Azienda 
a u t o n o m a di assis tenza al volo per il traf­
fico ae reo generale » (2709). 

Martedì 26 e mercoledì 27 novembre (anti­
meridiana e pomeridiana): 
Svolgimento di in te rpe l lanze e di inter­

rogazioni; 

Deliberazione, ai sensi dell 'articolo 96-
bis, c o m m a 3, del regolamento , sui disegni 
di legge di conversione dei seguenti de­
creti-legge: 

1) n. 504 del 28 se t t embre 1996 re ­
cante: « Disposizioni urgent i per l 'esercizio 
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dei diri t t i connessi alle par tecipazioni 
az ionar ie dello Sta to e degli enti pubblici 
eccedenti il l imite previsto dallo s ta tu to 
delle società par tecipate , nonché per la de­
finizione delle p rocedure l iqu ida tone del-
PEFIM » (approvato dal Senato — Scadenza 
27 novembre 1996) (2614); 

2) n. 510 del 1° o t tobre 1996 recante : 
« Disposizioni urgenti in mate r ia di lavori 
socialmente utili, di interventi a sostegno 
del reddi to e nel set tore previdenziale » 
(approvato dal Senato — Scadenza 1° di­
cembre 1996) (2698); 

Esame del disegno di legge di conver­
sione del decreto-legge n. 504 del 28 set­
t embre 1996 (2614); 

Esame del disegno di legge di conver­
sione del decreto-legge n. 510 del 1° ot to­
bre 1996 (2698); 

Seguito del l 'esame della propos ta di 
legge Vito ed al tr i n. 2638; 

Seguito del l 'esame del disegno di legge 
n. 2709. 

Giovedì 28 novembre (antimeridiana e po­
meridiana): 

Svolgimento di in terpel lanze e di inter­
rogazioni; 

Eventuale seguito dell 'esame dei p ro ­
getti di legge iscritti in calendario; 

Esame del disegno di legge: « Salva­
guardia degli effetti prodot t i dal decre to-
legge 18 novembre 1995, n. 489, e succes­
sivi decret i adot ta t i in mater ia di politica 
del l ' immigrazione e per la regolamenta­
zione dell ' ingresso e soggiorno nel te r r i to­
rio naz ionale dei cit tadini dei paesi non 
appar t enen t i al l 'Unione europea » (appro­
vato dal Senato) (2737); 

Esame delle del iberazioni in mate r ia di 
insindacabil i tà ai sensi del p r imo c o m m a 
dell 'articolo 68 della Costituzione nei con­
fronti dei seguenti deputat i : Sgarbi (doc. 
IV-ter, n. 1-A), Abaterusso (doc. IV-ter, 
n. 4-A), Sgarbi (doc. IV-ter, n. 7-A), 
Sgarbi (doc. TV-ter, n. 9-A), Sgarbi (doc. 
IV-ter, n. 10-A), Pomicino (doc. IV-ter, 
n. 11-A), Sgarbi (doc. IV-ter, n. 20-A), 
Bossi (doc. YV-ter, n. 31-A) e Nuccio (proc. 
n. 291/95 R.G. Tr ibunale di Pesaro); 

Discussione della mozione Pis tone 
n. 1-00012 (caso Baraldini) . 

Il Pres idente si riserva di inser i re nel 
p re sen te ca lendar io l 'esame di u l ter ior i di­
segni di legge di conversione di decret i -
legge conclusi in Commissione e di ul te­
r ior i del iberazioni ai sensi dell 'art icolo 68 
della Costi tuzione. 

Come già annunc ia to , il P a r l a m e n t o in 
seduta c o m u n e è convocato mercoledì 27 
novembre 1996, alle ore 13, per p rocede re 
al qu in to scrut inio per l 'elezione di u n giu­
dice della Corte cost i tuzionale. 

Nella seduta di giovedì 28 novembre 
1996, alle o re 17, avrà luogo lo svolgi­
m e n t o di in terrogazioni a r isposta i m m e ­
dia ta (question time). 

Il sudde t to ca lendar io sarà s t a m p a t o e 
d is t r ibui to . 

Annunzio della presentazione di un dise­
gno di legge di conversione e sua asse­
gnazione a Commissione in sede refe­
rente. 

NICOLA BONO, Segretario, legge: 

Il Pres idente del Consiglio dei mini ­
stri , con le t tera in da ta 19 novembre 1996, 
ha p resen ta to alla Presidenza, a n o r m a 
del l 'ar t icolo 77 della Costituzione, il se­
guente disegno di legge: 

« Conversione in legge del decreto-legge 
18 novembre 1996, n. 583, recan te dispo­
sizioni urgent i in mate r ia sani ta r ia » 
(2725). 

A n o r m a del c o m m a 1 dell 'art icolo 96-
bis del regolamento , il suddet to disegno di 
legge è s ta to deferito, in par i data , alla XII 
Commiss ione p e r m a n e n t e (Affari sociali), 
con il p a r e r e delle Commissioni I, V e 
XI. 

Il sudde t to disegno di legge è s ta to al­
tresì assegnato alla I Commissione p e r m a ­
nen te (Affari costituzionali), per il p a r e r e 
al l 'Assemblea di cui al c o m m a 2 del l 'ar t i ­
colo 96-bis del regolamento . 
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Tale pare re dovrà essere espresso en t ro 
giovedì 28 novembre 1996. 

Trasmissione dal Senato di un disegno di 
legge di conversione e sua assegnazione 
a Commissione in sede referente. 

NICOLO BONO, Segretario, legge: 
Il Presidente del Sena to ha t r asmesso 

alla Presidenza, in da ta 20 novembre 1996, 
il seguente disegno di legge: 

S. 1513. - «Convers ione in legge del 
decreto-legge 21 o t tobre 1996, n. 536, re ­
cante misure per il con ten imen to della 
spesa farmaceutica e la r ide te rminaz ione 
del tetto di spesa per l ' anno 1996 » (appro­
vato dal Senato) (2731). 

A no rma del c o m m a 1 dell 'ar t icolo 96-
bis del regolamento, il sudde t to disegno di 
legge è stato deferito, in pa r i data , in sede 
referente, alla XII Commiss ione p e r m a ­
nente (Affari sociali), con il p a r e r e delle 
Commissioni I, V e VI {ex ar t icolo 73, 
comma l-bis, del regolamento , l imitata­
mente agli aspett i a t t inent i alla ma te r i a 
t r ibutar ia) . 

Il suddet to disegno di legge è s ta to al­
tresì assegnato alla I Commiss ione p e r m a ­
nente (Affari costituzionali) , pe r il p a r e r e 
all 'Assemblea di cui al c o m m a 2 dell 'ar t i­
colo 96-bis del regolamento . 

Tale pa re re dovrà essere espresso en t ro 
giovedì 28 novembre 1996. 

Annunzio delle dimissioni e della nomina 
del ministro dei lavori pubblici. 

NICOLA BONO, Segretario, legge: 
Il Presidente del Consiglio dei mini­

stri ha inviato, in da ta 20 novembre 1996, 
la seguente let tera: 

« Onorevole Presidente , 
ho l 'onore di in fo rmarLa che, con pro­

pr io decreto in da ta odierna , ado t t a to su 

mia proposta , il Pres idente della R e p u b ­
blica ha acce t ta to le dimissioni rassegnate 
dal dot tor Antonio Di Pietro dalla car ica 
di minis t ro dei lavori pubblici ed ha nomi ­
na to t i tolare del medes imo dicastero il 
professor Paolo Costa. 

firmato: R o m a n o Prodi ». 

PRESIDENTE. Ulteriori comunicaz ioni 
all 'Assemblea s a r a n n o pubbl icate nell 'alle­
gato A ai resocont i della seduta odierna . 

Ordine del giorno 
della prossima seduta. 

PRESIDENTE. Comunico l 'ordine del 
giorno della p ross ima seduta . 

Lunedì 25 novembre 1996, alle 17: 

1. — Discussione della proposta di 
legge: 

VITO ed altr i : Modifica all 'art icolo 8 
del testo unico approva to con decreto del 
Pres idente della Repubbl ica 30 m a r z o 
1957, n. 361, in ma te r i a di ineleggibilità 
dei magis t ra t i in caso di scioglimento ant i­
cipato delle Camere (2638). 

2. — Discussione del disegno di legge: 

Trasformazione in ente di dir i t to 
pubblico economico dell 'Azienda au to­
n o m a di assis tenza al volo pe r il traffico 
aereo generale (2709). 

La seduta termina alle 19,15. 
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